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Teza de doctorat, „Impactul discursului politic asupra comportamentului social” nu-și 

propune să țină cititorul ancorat în paginile sale, dar își propune să-l conducă pe acesta pe un 

drum puțin cercetat până în prezent și care deschide noi orizonturi către motivația votului și 

acordarea încrederii celor care ne conduc și ne reprezintă la cel mai înalt nivel. 

Am lucrat opt ani în administrația publică centrală și am schimbat trei legislaturi. 

Practic, am lucrat cu toate partidele importante de pe eșichierul politic românesc din acest 

moment, partide care s-au succedat la guvernare în acest răstimp. 

La fiecare schimbare a echipei guvernamentale m-am întrebat, din păcate, același 

lucru: „Ce-i împiedică pe politicieni să comunice într-un mod corect și eficient, atât intern cât 

și extern?”, „Ce anume din discursul acestora este atât de prost construit, încât să nu convingă 

electoratul să le acorde încrederea deplină?” Să nu uităm, că în afară de guvernarea PSD din 

perioada 1990-1996 și mai apoi 2000-2004, România a fost mereu condusă de diverse coaliții, 

mai mult sau mai puțin formale. 

 Pentru a porni cercetarea mea, am avut șansa extraordinară de a putea observa 

desfășurarea campaniei electorale aferentă alegerilor prezidențiale din anul 2009. Am putut 

astfel analiza prezența candidaților la toate posturile de televiziune importante, discursurile 

acestora, paginile lor de Internet și, poate cel mai important, dezbaterile și dialogurile 

acestora. Urmare prezenței lor televizate, în cea mai mare parte din situații, am analizat 
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sondajele de opinie realizate în perioada campaniei electorale, sondaje care au arătat intenția 

de vot și mai apoi au arătat și un posibil căștigător. 

 Un fapt foarte interesant în campania din 2009 a fost acela că am avut un câștigător 

diferit de acela care era arătat câștigător în sondaje. Dacă ar fi să dăm crezare opiniei publice 

și corectitudinii sondajelor, am putea trage o concluzie pripită și anume că alegerile ar fi fost 

fraudate. Dar nu vom face acest lucru. Vom pleca de la premiza unor alegeri corecte și vom 

dovedi pe parcursul prezentei cercetări greșelile pe care candidații le-au făcut în perioada 

campaniei electorale astfel încât rezultatul votului să nu le fie favorabil. 

 Teza de doctorat este structurată pe trei capitole, două teoretice cu aplicații practice și 

analiză aplicativă a teoriei pe exemple din politica românească, iar capitolul ultim este 

raportul de cercetare axat pe analiza impactului discursiv în campania electorală prezidențială 

din 2009. Raportul de cercetare arată exact cum influențează discursul politic comportamentul 

social electoral și cum poate fi schimbată intenția de vot urmare unor argumente discursive 

bine puse la punct. 

 Primul capitol studiază comunicarea politică și este la rândul lui structurat în trei 

subcapitole – discursul politic, comunicatori (tipologia comunicatorilor politici) și publicitatea 

politică. Prima parte este așadar structurată astfel încât să putem observa și înțelege cât mai 

bine noțiunea de comunicare politică, cum se realizează aceasta și la ce nivel. Explic aici 

discursul politic, posibila tipologie a acestuia în funcție de tipologia liderilor politici, precum 

și noțiunile de mesaj și slogan atât de importante construcției discursive. Problematica 

interesantă analizată în acest capitol este aceea a exemplificării fiecărei secțiuni astfel încât să 

ne putem face o idee despre influența discursului asupra comportamentului electoral în funcție 

de construcția și conținutul acestuia, dar și în funcție de calitatea și personalitatea celui care îl 

rostește. 

 De asemenea, primul capitol studiază tipologia comunicatorilor și cum se construiește 

un discurs politic în funcție de calitatea în care omul politic se adresează cetățenilor, acest 

aspect al cercetării fiind ușor de demonstrat dacă ținem cont că instituțiile politice într-un stat 

de drept au scopuri diferite. Este deci normal să comunice diferit. 

 Subcapitolul referitor la publicitatea politică face o trecere în revistă a conceptului, 

explică noțiunile de marketing politic și exemplifică o strategie de marketing politic pentru un 

candidat aflat în campanie electorală. 

 Având în vedere că teza își propune o abordare a discursului politic prin prisma 

comportamentului electoral, capitolul al doilea al lucrării vine să explice noțiuni precum 
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spațiul public, dezbaterea publică, opinia publică, grupul și strategiile de influențare a 

comportamentului electoral. 

 Discutăm în această secțiune despre oportunitatea aducerii în spațiul public a unor 

subiecte politice controversate și cât cântăresc ele în opțiunile de vot, ce este aceea opinie 

publică și cum auzim vocea majorității, dar și aspecte privind persuasiunea și manipularea ca 

tehnici de influențare a comportamentului electoral – ce sunt ele, cum se folosesc și care este 

efectul acestora. 

 Raportul de cercetare este o analiză amplă a discursului politic al celor trei candidați 

importanți din cursa electorală pentru președinție din anul 2009 – Traian Băsescu, Crin 

Antonescu și Mircea Geoană. Am realizat astfel o analiză de conținut pe discursurile acestora, 

calitativă și cantitativă, pentru a încerca să trag câteva concluzii privind impactul asupra 

indivizilor, dar și tipul de lider pentru fiecare în parte și tipologia discursivă abordată. 

 Pentru fiecare discurs, am ales ca unitate de înregistrare cuvântul, paragraful și 

discursul, iar ca unitate de context propoziția, paragraful și discursul. 

 Sursa analizei a fost unică – reprezentarea TV, dar aceasta s-a făcut pe toate posturile 

relevante, care au transmis dezbaterile esențiale în campanie – TVR, Realitatea TV și Antena 

3, analiză realizată chiar simultan acolo unde programele electorale au coincis ca interval orar. 

 Am analizat, în final, frecvența difuzării candidaților (cât și unde), tendința/ orientarea 

moderatorilor față de candidat (neutră, pozitivă, negativă) în momentul discuțiilor, am 

identificat anumite expresii și atitudini.  A rezultat astfel o cercetare, cred eu obiectivă, a 

modului în care s-au prezentat cei trei candidați importanți la alegerile prezidențiale din 2009 

și a motivelor pentru care doar unul dintre ei a ieșit căștigător. 

 Capitolul final, alături de celelalte două capitole realizează o analiză consistentă a 

comunicării politice și a implicațiilor acesteia asupra vieții noastre cotidiene. 

  

Repere metodologice 

 

De ce am făcut această analiză? 

Cercetarea de față este una confirmatorie și analizează conceptele teoretice în 

momentul aplicării lor în practică, dar analizează și caracteristicile contextului social, 

favorabil sau defavorabil producerii respectivelor concepte.  

Mi-am dorit să văd în ce măsură discursul politic, de sine stătător, poate influența 

atitudinile, intenția de vot și comportamentul social electoral. Nu există, în acest moment, o 

altă cercetare care să studieze, în paralel, reperele teoretice ale comunicării politice și 
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comportamentului electoral cu aplicație practică pe o campanie electorală și rezultatele 

acesteia. Aceasta este de altfel și noutatea temei pe care o propun. Nu pretind să fiu eu acum 

cea care face vreo descoperire în domeniu, dar mi-ar plăcea să existe mai multe astfel de 

cercetări fiindcă ar ajuta enorm marketingul politic și poate ar și îmbunătăți calitatea actului 

electoral. 

 

 Scopul și obiectivul cercetării sunt în ordine, încercarea demonstrării că există o 

legătură clară între calitatea discursului politic și intenția de vot și analizarea și cercetarea 

domeniilor comunicării politice și comportamentului electoral cu aplicație practică pe o 

campanie electorală. 

 

 Cine poate găsi utilă o astfel de cercetare? Ei bine, aici pot încerca să visez și să 

sper. O cercetare a impactului electoral al discursului politic este extrem de utilă specialiștilor 

în PR politic și politicienilor înșiși. Dacă reușești să-ți însușești câteva idei despre ce 

presupune un bun discurs politic, despre ce trebuie să faci și cum trebuie să vorbești în 

calitatea ta de comunicator politic, dacă observi ce greșeli au făcut adversarii tăi sau alți 

politicieni aflați la un moment dat în aceeași postură cu tine, atunci problema votului 

electoratului tău este pe jumătate rezolvată.  

 Totodată, o astfel de cercetare este utilă studenților Facultăților de Comunicare și 

poate și Sociologie pentru a putea analiza mai bine calitățile unor buni comunicatori, 

strategiile de comunicare politică, conjucturile sociale, strategiile de influențare și 

comportamentul de vot. 

 Și, de ce nu, cercetarea poate fi interesantă pentru oricine este pasionat de jocul 

alegerilor, politică, politicieni și mecanismul votului. 

 

 Întrebările de lucru au fost: 

 

1. Cum trebuie să fie un discurs politic raportat la tipologia liderului pentru a avea 

impact social? 

2. Care este cea mai importantă calitate a unui bun mesaj politic? 

3. Care este comportamentul individual în situații sociale electorale? Dar cel de grup? 

4. Cum poate influența un discurs politic bine construit? Dar unul slab? 

5. Care este influența socială a discursului politic? 
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Metode de cercetare utilizate: 

 

Documentarea. Am citit o serie de cărți de specialitate în domeniul comunicării 

politice, psihologiei sociale și marketingului politic. Am avut deosebita plăcere ca în această 

etapă a cercetării să descopăr, alături de autori consacrați, autori extraordinari, adevărați 

specialiști ai domeniului la noi în țară (Andrei Stoiciu, Adrian Neculau, Ana Bazac, Camelia 

Cmeciu, Călin Sinescu sau Gheorghe Teodorescu). Dintre autorii consacrați voi menționa 

doar câțiva, relevanți pe domeniul specific de comunicare politică – Virgil Măgureanu, 

Septimiu Chelcea, Camelia Beciu sau Bogdan Teodorescu. Am menționat numai autorii 

români fiindcă ei mi-au fost de mare ajutor în aplicația practică, specific pe țara noastră. 

Bibliografia străină în domeniu este aproape nemărginită. 

Am citit și studii și cercetări de piață relevante pentru temă realizate de Institutul de Cercetare 

a Calității Vieții și Active Watch – Agenția de Monitorizare a Presei. 

 

 Observația care a avut ca instrument metodologic cercetătorul însuși. Am luat parte la 

diverse întâlniri politice atât la nivel de partid cât și la nivelul administrației centrale în care s-

au stabilit strategii de comunicare politică, abordări electorale etc. Totodată, am avut șansa de 

a observa modalitatea în care este privit cetățeanul din perspectiva alegătorului și care sunt 

criteriile care pot conduce la influențarea comportamentului electoral. 

Experiența personală atât în mediul politic cât și în cel didactic mi-a permis culegerea 

unor informații chiar de la sursă – politicieni, consilieri politici, diverși electori. Am reușit să 

obțin, să observ și apoi să analizez anumite informații „la cald” iar relația directă cu unele 

persoane care fac parte din grupurile țintă analizate în lucrare mi-a folosit foarte mult în 

aplicația practică a cercetării. 

 

În cazul interviului, instrumentul a fost un set de 5 întrebări prestabilite folosite în 

discuții cu diverși analiști politici – Dan Andronic, Mugur Ciuvică și Bogdan Teodorescu. Am 

discutat cu aceștia modalitățile de alcătuire a unei strategii politice, modul de influențare prin 

discurs și strategiile discursive. Toți au fost de părere că o anumită elocință discursivă este 

întotdeauna atuul oricărui politician și că, dintre toate mijloacele folosite într-o campanie 

elecorală, discursul este cel care convinge și care poate modifica într-adevăr comportamentele 

electorale. 
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 Am realizat ulterior o analiză de conținut pe discursul fiecăruia dintre cei trei 

candidați importanți intrați în cursa electorală prezidențială din anul 2009 – Traian Băsescu, 

Mircea Geoană și Crin Antonescu. Analiza de conținut a fost atât calitativă cât și cantitativă și 

a avut ca scop determinarea impactului asupra indivizilor, dar și tipul de lider pentru fiecare în 

parte și tipologia discursivă abordată. Instrumentul de lucru a fost o grilă care a conținut, 

pentru fiecare discurs, ca unitate de înregistrare cuvântul, paragraful și discursul, iar ca unitate 

de context propoziția, paragraful și discursul. Analiza de conținut a fost susținută și de 

comparații multiple cu alte tipuri de discurs, din alte perioade electorale și ale altor tipuri de 

lideri (candidați). 

 

Colectarea datelor 

Materialele au fost colectate din cărți și studii de specialitate (”Studiul alegerilor 

prezidențiale – România 2009” – autor Mircea Comșa, director Grant IDEI 2174/ 2008, 

”Rată de participare, supra-raportare și predicții electorale” – autor Mircea Comșa în 

Sociologie românească, nr. 3, barometre de opinie publică (barometrul de opinie CURS 

realizat în perioada 25 septembrie – 7 octombrie, pe un eșantion de 1.602 persoane și 

comandat de ziarul Jurnalul Național, sondajul de opinie INSOMAR – alegeri 

prezidențiale 1 noiembrie 2009, realizat în perioada 29 octombrie – 1 noiembrie, la 

comanda Realitatea TV, pe un eșantion de 1.207 persoane, sondajul Biroului de Cercetări 

Sociale realizat în perioada 15-19 octombrie, numai pe București și barometrul de opinie 

publică al CSOP, comandat de Partidul Democrat Liberal, realizat în perioada 21-24 

octombrie pe un eșantion de 1.039 persoane), studii de caz (”Televiziunea și 

reconfigurarea politicului: Studii de caz: Alegerile prezidențiale din România din anii 1996 

și 2000” – autor Rosemarie Haineș), studii politice relevante, toate menite să acopere cât 

mai bine și cât mai relevant problematica studiată. 

Analiza datelor 

 

Datele culese au fost puse în contextul politic românesc, realizând astfel și o 

comparație cu ceea ce se întâmplă în alte țări. De asemenea, am folosit atât metoda analizei 

cât și pe cea a observației, evidențiate în analiza personală realizată în perioada campaniei 

electorale. Toată bibliografia studiată a fost apoi raportată la studiul de caz realizat pe 

campania electorală prezidențială din anul 2009. 

http://www.realitatea.net/sondaj-insomar--mircea-geoana-32prc---traian-basescu-30prc---in-primul-tur-al-prezidentialelor_654907.html
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Structura lucrării 

 

Am împărțit lucrarea pe secțiuni și am încercat să găsesc cea mai bună formulă pentru 

ca informația brută și aspectele cercetate să se îmbine pentru o mai bună înțelegere. 

 

Culegerea și analiza datelor 

 

Am început colectarea datelor încă din luna noiembrie când candidații la președinție 

erau cunoscuți (se știa foarte bine cine candida din partea fiecărui partid). Astfel, odată cu 

primul tur de scrutin din 24 noiembrie 2009, am analizat discursurile candidaților principali, 

platformele lor program, prezența „scenică”, am analizat blogurile fiecăruia și paginile de 

Internet ale partidelor care i-au nominalizat. 

Am cules astfel date despre personalitățile fiecăruia, tabieturile fiecăruia, punctele 

slabe și punctele forte, atât individual cât și prin comparație cu contracandidații fiecăruia. Am 

colectat și studiat documente de prezentare ale fiecărui candidat și documente de publicitate 

electorală. 

 

Limitele cercetării 

 

Teza de doctorat nu își propune să revoluționeze în vreun fel domeniul cercetării, dar 

aduce ca noutate tema abordată și contextul. Nu îmi propun cu această cercetare să schimbe 

modul de lucru al specialiștilor în marketing, dar mi-ar plăcea să schimb modul de gândire și 

abordarea electorală a politicienilor. Există acum o clasă socială care este complet exclusă din 

orice tip de discurs politic românesc. E păcat să pierdem acești oameni care nu se mai 

regăsesc în discursurile politicienilor. 

Totodată, cred că ar trebui cercetată mult mai mult ideea impactului social pe diverse 

paliere, nu numai la nivelul discursului și merită extinsă tema, dar poate într-o cercetare 

viitoare fiindcă dacă nu aș fi limitat cercetarea de față la un singur aspect politic (discursul în 

speță), atunci cu siguranță ar fi apărut riscul divagării și pierderea esenței. Cu cât aria de 

cercetare este mai extinsă, cu atât riscul de a nu-ți atinge obiectivele este mai mare. 

Prezenta cercetare reprezintă așadar o incursiune, sper eu cât mai interesantă, în 

domeniul comunicării politice și comportamentului social în momente electorale, iar punctul 

central al lucrării este de departe analiza discursului electoral din perioada campaniei 

prezidențiale din România anului 2009. 


